NANO > XViIl

BbICOKWE TEXHONOMAW 1 MATEPUANBI BYOYUIETO

Xumua ana wKonbHukos 10 — 11 Knaccos (0T60poUHbIi 3Tan)
3apaya 1. Metannnyeckme HaHOYACTULbI

B pesynbTaTe TepMMYECKOro pas/ioXeHWA HaBEeCKU KPUCTaNNoB coeguHeHMA A KONM4YecTBOm
v(A) =19,63 mmonb 06pasoBanncb HaHo4acTUupl meTanna X maccor 1,00 r u Bblaenunca
b6ecuBeTHbIN ra3 Y o6bémom V = 2,64 n (H.y.). MNOTHOCTb ra3a No BogopoAy paBHa 14, oH ropuT Ha
BO34yXxe ¢ 0bpa3oBaHMEM eAUHCTBEHHOIO NPOAYKTA.

1. Onpegenute HeussecTHble Bewectea A, X u Y. OTBeT noAaTBepauTe pacyETamM.
(3 6anna)

2. HanuwwuTte ypaBHeHMe peaKkunn pasnoxeHusa A. (1 6ann)
3. KakoBa cTeneHb okncneHma metanna X s coeguHeHum A? (1 6ann)

4. B pesynbTaTe cuHTe3a obpasoBanocb N = 3,13-1017 HaHo4yacTuy, metanna X, NAOTHOCTb
KoToporo paBHa p = 6,11 r/cm>. CuMTan MEeTaNIMYecKne HaHOYaCTULLbI WapoobpasHbIMU U
OAMHAKOBbIMMU, BblYUCUTE UX paguyc. (3 6anna)

Bcero — 8 6annos

Xumua ana wkonbHUkos 10 — 11 Knaccos (0T60OpOUHbIi 3Tan)
3apaua 2. LLlapoBana ynaKkoBKa

[na onucaHuWa CTPYKTYpPbl KPUCTANNOB MCNO/b3YIOT MOZAE/b, COMMAaCHO KOTOPOW WMOHbI MOMKHO
NpPeAcTaBUTb B BUAE YMNOPALOYEHHbIX KECTKMX LWApoB. Hanpumep, NpuMUTMBHAA Kybuueckas
pelwéTKa npeacTaBnAaeT cob0oM KapKac U3 LWAaPUKOB, Pacno/IOXKEHHbIX B BEPLUMHaAX Kyba.

KaTMOHbI KaKMX U3 NepPedYnC/IEHHbIX 3/IEMEHTOB MOTYT Pa3mMecTUTbCA B CBOOOAHOM NPOCTPAHCTBE
MeXZy aHMOHamMKn Kucnopogaa paamycom R = 0,140 Hm, pacnonoxeHHbIMW B BepLUMHAxX Kyba:
Li* (R = 0,074 Hm), Na* (R = 0,102 Hm), K (R = 0,138 Hm), Ca®* (R = 0,100 Hm), Sr** (R = 0,126 HMm)?
OTtBeT noarsepaunTe paCy4eTom.

Bcero — 8 6annos

http://enanos.nanometer.ru




NANO > XViIl

BbICOKWE TEXHONOMAW 1 MATEPUANBI BYOYUIETO

Xumua ana wKonbHukos 10 — 11 Knaccos (0T60poUHbIi 3Tan)
3apaua 3. KpacHoe u yepHoe

4,0 r npocTtoro BewecTsa A pactsopunum B 10%-1 a30THOW KMCNOTe, Npu 3TOM Bblgenunocb 1,513 n
(H.y.) 6ecuseTHoro rasa b, 6bICTPO OKMCAAOLWLErocA Ha Bo34yxe, M obpasoBanca 6ecuBeTHbIN
pacTBop BellecTBa B. Mo/ibHOE COOTHOLLEHME UCXOAHOro BeLLecTBa M ra3oobpasHoOro NpoaykTa
npw 3TOM cocTaBnseT

n(A)_3
n(B) 4

a3 b oKucaaeTca NOAKMUCNAEHHbIM pPacTBOpOM nNepmaHraHata KaanAa, npuvyem OKUCIeHUe
npoTeKaeT A0 BbICLUEN CTENEHM OKMCNEHMA a30Ta.

Yepes nosiyd4eHHbIN pacTBOp BewlecTBa B Ha xonoae NponycTuan nM3bbITOK cepHUcToro rasa. lMpu
3TOM BbIAENNJICA TEMHO-KPACHbIN 0CaZloK BellecTBa A, Macca KOTOPOro nocae CylKu cocTasuna
3,97r.

[lononHUTeNbHblE ONbITbl C BEWECTBOM A NOKAas3anu, YTo MPU HarpeBaHWW OH MpeBpaLiaeTca B
npoAyKT I TeEMHOro LBeTa, ¢ 6aecTaLelt NOBEPXHOCTLIO, PACTBOPMMbIN B CEpOyriepoae.

1. Onpegenute Bewectsa A, b n B, cuntan, 4TO BbIXO4, NepPBOro M BTOPOro npesBpalLeHuA
coctasnaeT 100%. PaccunTaiite Bbixog nocneaHen peakuuu. (4 6anna)

2. HanuwwuTe ypaBHeHUA ONUCaHHbIX peakuuit. (3 6anna)

3. Kakosbl ¢um3nyeckne ceoiictBa BeuwectBa A? Onuwnte anekTpuyeckme csonctea A u I.
KaKoe 13 HMX Halo NpUMeHeHNe B IneKTpoTexHuKe? (1 6ann)

Bcero — 8 6annos

http://enanos.nanometer.ru




NANO > XViIl

BbICOKWE TEXHONOMAW 1 MATEPUANBI BYOYUIETO

Xumua ana wKonbHukos 10 — 11 Knaccos (0T60poUHbIi 3Tan)
3apaua 4. CoeguHeHun cepebpa

BuHapHble coeanHerna A n b cogepxkat no 87,1 macc.% cepebpa. Oba BelwiecTBa NpeAcTaBAAOT
coboi YEPHbIe KPUCTANbI, NPAKTUYECKM HEPACTBOPMMbIE B BOAE. B KOHLLEHTPMPOBAHHOW a30THOM
KMcnoTe pactBopAloTcA o0ba coeauHeHMA C BblaeneHnem 6yporo rasza B ¢ nnoTHocTblo no
Bogopoay 23 (B cnyvae BewectBa A) u becuseTHoro rasa ' ¢ naoTHocTbio nNo Bogopoay 16 (B
cnydae Beuwectsa b).

1. Onpepenute HemnssecTHble BellecTBa A — . OTBeT noaTsepauTe pacyétom. (4 6anna)

2. Hanuwwute ypaBHEHMA  peakuuih B3aMMOAEWNCTBMA  coeamHeHut A wn b ¢
KOHLLEHTPUPOBAHHOM a30THOM KucnoToi. (3 6anna)

3. OnpepenuTte cTeneHb OKMCAeHUA cepebpa B coeanHeHunsx A u b. (1 6ann)

Bcero — 8 6annos

Xumua gna wKonbHUKoB 10 — 11 Knaccos (0T60pOUHbBIN 3TanN)
3apaua 5. Cea3b € 30/10TOM

OpraHnyeckoe coeguHeHne A npu OObIYHbIX YCNOBUAX MpeacTaBnfeT cobon KpucTanamyeckoe
BewecTBo 6enoro uBeta ¢ TemnepaTtypon nnasneHns 37-42°C. Cxkuranme 1,900 r coegmuHeHua A
npuMBOAMT K o06pa3oBaHUIO Tpex rasoobpasHbix NpPoayKToB M BoAbl. CymmapHbIn 06bem
rasaoobpasHbIX NPOAYKTOB npouecca ropeHusa coctasnseT 2,554 n (H.y.). MpoayKTbl ropeHusa
cnocobHbl obecusetTnTb 10,0 MA KMCNOrO pacTBopa AMXpPOMATa Kanma ¢ KoHueHTpauuen K,Cr,0;
0,507 M. Mpouwealire Yyepes PeakTop C AUXPOMATOM Ka/ims razoobpasHbie NPoayKTbl MPONYyCTUAN
yepes M3BECTKOBbIW pacTBop. Macca BblaenBLLIEroca ocagka cocrasmna 9,12 r.

Bnarogapa ocobomy pacnonoxkeHuto GpyHKLMOHANbHbIX FPYynmn, coeguHeHne A MMEeeT BbICOKYH
MPaKTUYECKYI0 3HAYMMOCTb B 06/1aCTM  XMMWKM MNOBEPXHOCTM M  HAHOXMMWW KaK areHT,
MoaMOULMPYIOLWMIA NMOBEPXHOCTb 30/10Ta, cepebpa M KpemHus. TaK, Ana MoauduULMPOBaHMUA
MOBEPXHOCTU MNIEHOK 30/10Ta, NJACTUHKU MOMELLAIOT B PacTBOP COEAMHEHMA A B 3TUI0BOM
CnNupTe, a 3aTEM B 3TUI0BbIN CMMPT HA HECKO/IbKO AHEN ANA yaaneHus nsbbiTka peareHTa.

Ona  CcuHTE3a XMMWUYECKM MOAMPUUMPOBAHHLIX HAHOYACTUL, 30/10Ta TaKXKe MNPUMEHSAIT
coeanHeHne A 1 Ba ero CTPYKTYpPHbIX M30Mepa.

1. HasoBuTe coeamHeHune A. U30b6pasnTe ero cTpyKkTypHyto popmyny. (3 6anna)
2. Hanuwwnte ypaBHEHMA yNOMAHYTbIX peakuui. (3 6anna)

3. MNpuBeante dopmMmynbl ABYX CTPYKTYPHbIX M30OMEPOB COeAMHEHU A, MUMEOLWMNX TaKMe XKe
dYHKUMOHanbHble rpynnbl. (1 6ann)

4. Kakum obpasom coegmHeHue A 1 ero CTPYKTypHble M30Mepbl 06pa3yoT XMMUYECKYHO CBA3b
C MOBEPXHOCTbIO HaHO4YacTUL, 3010Ta? (1 6ann)

Bcero — 8 6annos

http://enanos.nanometer.ru




NANO > XViIl

BbICOKWE TEXHONOMAW 1 MATEPUANBI BYOYUIETO

Xumua ana wKonbHukos 10 — 11 Knaccos (0T60poUHbIi 3Tan)
3apava 6. «Yrapaiika»

HenssecTHoe BewectBo X maccoi 16 r npu HarpeBaHUM B TOKe BOAOPOAA MpPeBPaTUNOCH B
nopolwok Y maccoi 6,4 r n neTyume napbl, Kotopble, pearnpys ¢ 6e3sogHbiMm cynbdpatom meau(ll),
yBenn4mBatoT ero maccy Ha 10,8 r. BewectBo Y pearMpyet ¢ CONAAHON KUC/OTOM C BblaeneHnem
rasa L, umetowiero nnoTHocTb no Bogopoay 13. NonyyeHHbIM Npu STOM pacTBOP NpU AeUCTBUN HA
Hero u3bbITKOM KapboHaTa HaTpuAa Bblgenset 6enbit ocagok Z maccoi 10,0 r, pacTBOpUMbIN B
Kucnotax. HarpesaHue rasa L Ha KaTanmsatope FeCls npuBogut K obpasoBaHMiO HaHOTPYOOK
Bewecrea M.

Onpepennte Bce HEM3BECTHbIE BELLECTBA (MoATBEpPAMTE pacyeTaMm) U HaNULWKTE YpaBHEHMA BCEX
peakumi.

Bcero — 8 6annos

Xumua gna wkKonbHUKoB 10 — 11 Knaccos (0T60pOUHbBIN 3TanN)
3apaua 7. F'padeH ana copbuun

[BymepHbIi maTepuan rpadeH obnagaeT pekopaHO 6O0/bLWION NOBEPXHOCTbIO. HO KaK MOXKHO
9KCMEPUMEHTANIbHO OMNPeAennTb 3Ty BEAWUYMHY? B BalleM pacrnopAXKeHUMM MMeeTcA Kamepa,
3ano/IHEHHasA Napamum a3oTa U BeCbl.

1.

6.

Kakne wu3mepeHus Bbl npegnaraete caenatb? OnuwuTe Baw  3KCMEPUMEHT.
(2 6anna)

Mpw Kakol TemnepaType ero cneayet nposoanTtsb? (1 6ann)

3annwute dopmyny, KOTopaa NO3BOJINT paccymMTaTbh NAOLWAAb NOBEPXHOCTU rpadeHa B
2 -1
eAVHULLAX M T~ N0 BallMM 3KCNePMMEHTANbHbIM AaHHbIM. [TpUMKUTE, YTO MOIEKY1a a30Ta
o 12
3aHMMAET Ha YrnepoHoi noBepxHocTM niolaab 16,2 A°. (1,5 6anna)

KaKue gonyluieHua Bbl cAenanm Npu BbiBoge Ballei pacyeTHol popmynbl? (0,5 6anna)

A MOXHO paccynTaTb NAoLWaAb NOBEPXHOCTM rpadeHa 6e3 skcnepumeHTa? Bam n3BecTtHO
paccTosiHMe mexKay aTomamu yrnepoga B rpadeHe, oHo pasHo 1,415 A. 3anuwwute
HYXHYIO pacyeTHyo popmyny. ObbsicHuTe ee BbiBoA. (2 6anna)

o v 2 -1
Mo Bawei popmyne NPoBeANUTE YNC/EHHbIV pacyeT. OTBET HYyXKHO AaTb B MT . (1 6ann)

Bcero — 8 6annos

http://enanos.nanometer.ru




NANO > XViIl

BbICOKWE TEXHONOMAW 1 MATEPUANBI BYOYUIETO

Xumua ana wKonbHukos 10 — 11 Knaccos (0T60poUHbIi 3Tan)
3apaya 8. Xumua MmonncKkos

MpoYyHOCTb 3y6OB HEKOTOPbIX MOJIIOCKOB OOYCN0BNAEHA HA/MYMEM B HUX HAHOBOJIOKOH
BewecTBa X, NOrpy’KeHHbIX B 6€/KOBO-XMTUHOBbIN MaTpUKC. [na BblaeneHua sewectsa X tOHbIN
aKCnepuMeHTaTop o0bpaboTan npenapaT 3y6OB MOANKOCKA CONAHOM KUCAOTOW. [pu 3TOM
obpasoBanca Kentbih pacTBop BewectBa Y, C KOTOpbiM 6binM nNpoAenaHbl cneayouimne
9KCNEPUMEHTbI:

(1) Npw genctemm Ha Y pacTBOpOM HUTpaTa cepebpa BbinagaeT 6esblii TBOPOXKMUCTbIN OCALOK.
(2) Npu pobasneHnun B pactsop Y meaHOM NAACTUHKM pacTBop 6aegHeer.

(3) Npn pencteum Ha Y nMoAMAOM Kanua pacTBop NpuobpeTaeT KOPUYHEBLIM LBET, Npwu
BbICOKOW KOHLIEHTPaLMM peareHTOB M3 pacTBOpa MOTYT BblAennTbCcA cepble bnecTtawme
KpUCTannbl.

(4) Npn pobaBneHnn K pactBopy Y BOAHOrO PacTBoOpa aMMMaKa BbiNagaeT KOPUYHEBbLIN
0CafloK, KOTOPbIM Npu clabom HarpeBaHnM NOCTeneHHo nepexoauT B X.

1. Onpepenute cocTaB BellectBa X, €CAM M3BECTHO, YTO MNPU HarpeBaHMn X B M3ObITKe
BOZ0POAa Macca TBepAoro octaTka coctasnseT 62,8% ot macchl X. (2 6anna)

2. 3anuwuTte ypaBHEHMA BCEX YNOMAHYTbIX peakuuid. (6 6annos)

Bcero — 8 6annos

http://enanos.nanometer.ru




-NANO > XVII

BbICOKWE TEXHONOMAW 1 MATEPUANBI BYOYUIETO

Xumua gna wkonbHUKoB 10 — 11 Knaccos (0T60pOUHbBIN 3TanN)
3apgaua 9. MopucTbiii OKCKUA, aNtOMUHUA

FOHbI reHnn Konboukos noctynun Ha ®akynbteT Hayk o MaTtepuanax u Hadan paboTatb B 'pynne
9NEKTPOXMMMUYECKOTO HAHOCTPYKTYpPUPOBaHMA. HayuyHbIl pyKoBOAWTENb [Aan emy 33jadvy
CUHTE3UPOBATb MOPUCTbIN aHOAHbIN oKcug, antomuHua (AOA, puc. 1). KonboukoB 3akpenun
a/IlOMMHUI Ha YCTAHOBKE W NOAKNOYMA Nporpammy. Nocie OKOHYaHUA NpoLecca Ha KoMnbloTepe
BbICBETU/ICA TPAadMK AaHOAHOTO OKUCAEHMA — 3aBUCMMOCTb CWU/Ibl TOKA OT BpemeHu (puc. 2), 13
KOTOPOW CTYAEHT O4YeHb JIerko nocymtan naoTHoctb AOA.

1. PaccuuTaiiTe NAOTHOCTb MOPUCTOTO AHOAHOrO OKCUAA aANOMMUHWA, €ClM B pesynbTaTte
cMHTe3a obpasoBancsa okcug maccon 1,08 r, npu 3TOM Npu NpPoxoxaeHun 2 Kn yepes
antommHui o6pasyetcs 1 mkm AOA Ha 1 cm? nnowaam obpasua. (6 6annos)

Ha cnepgyowmin aeHbs KonboykoB cHOBa NPULIEN aHOAMPOBATb, HO BEYEPOM acnmnpaHT MNpobunpKuH
M3MEHWN NPOrpaMmmy, 1 Nocie aHoAUPOBaHUA Nonydnnca gpyrom rpaduk (puc. 3). Macca obpasua
Obl/1a TAKOM e, KaK 1 B NpeablayLiem onbiTe.

2. W3meHunacb v naotHocTb AOA? O6bACHUTE BAUAHME CUAbI TOKA Ha NIOTHOCTb. (2 6anna)

Puc. 1. Nopucmas cmpykmypa AOA.
U3o0bpaxceHue c calima eng.fnm.msu.ru

Puc. 2 Puc.3.

Bcero — 8 6annos

http://enanos.nanometer.ru




NANO >XVI

BbICOKWE TEXHONOMAW 1 MATEPUANBI BYOYUIETO

Xumua ana wKonbHukos 10 — 11 Knaccos (0T60poUHbIi 3Tan)
3apaua 10. Matepuan gna an-KOHBepcum

Ona nonydeHma HaHoKpuctannos Bewectsa X B cucteme Na,0-CaO-NaF-L,03-SiO, crtyaeHT
NPUroTOBMN CMeCb KapboHATOB HaTpUA M Kanbuma ¢ GTOPMAOM HATPUA, OKCUMAAMMU aNtOMUHMUS,
KPeMHUA M 3anemeHTa L, coaeprkaliero Hebonbwoe KOAMYEeCTBO POACTBEHHbIX ApYyr Apyry
anemeHToB Z n M. N3BecTHO, 4TOo Z n M pacnonoxeHbl B MNepnogmyeckon cMcteme no CoceacTsy,
OAVH W3 HWUX Ha3BaH B 4YecTb NereHAapHoro octposBa Ha cesepe EBponbl, a BTOpoi — B 4ecTb
Hace/IeHHOro NyHKTa.

3Ty cmecb OH 3acbifMan B MNATUHOBLIN TUreNb, KOTOPbIN MNOMECTU/I B 3/1EKTPONeYb U Harpen Ao
1500°C (HarpeBaTe/nbHble 3/1eMEeHTbI B NeYn BbiNosHEHbI M3 MoSi). MonyyeHHbIN BA3KKIA pacnnas
CTYAEHT BbIJINA HA TOPAYYIO CTANbHYIO MIUTY C OFPAHNYUTENAMM U NOCTaBMA ee Ha 1 yac B mydens,
HarpeTbii go 500°C. Mony4yeHHbIM MaTepuan nNpeactaBaAsn cobor NpospayHyto NaacTuHy. Mpu
HarpeBaHun o 600°C nnacTMHa ocTaBasacb MPO3PayvyHOM, HO HayMHasNa MCNYCKaTb CBET Moj,
pencrenem  UK-msnyyenmsa. MexaHM3Im 3TOro npouecca, HasbiBAEMOro an-KOHBEpCUEN,
npeacTaB/eH Ha PUCYHKe.

nepeHocC aHepruun 480 HMm

OnntenpbHoe HarpeBaHWE NIACTUHbI B 3TUX YCAOBMAX MPUBOAMAO K MOMYTHEHUIO MaTepwuana,
BbI3BaHHOro 0bpasoBaHMeM KpucTanamyeckon ¢asbl X. [aa nonydyeHMAa KpynHbIX KpucTannos X
CMelWmnBanm pacteBopbl xaopmagos Z, L, M B opraHM4yeckOm pacTBopuTene ¢ pacTBoOpom
rmapodTopmnga ammoHma. Cmecb Harpesanu B aBTokaase npu 170°C. U3 pactBopa BblgeNsanncb
Kpuctannbl X. U3BeCTHO, UTO MaccoBas 4004 3/ieMeHTa L B Bew,ecTse X, He cogeprKalem atomos Z
n M, coctasnset 47,34%.

1. Onpegenunte Bewectso X, xumudeckne snemeHTtbl Z, L, M. logTreepamnte pacyeTtom.
(4 6anna)

2. 3ayem MO/y4YeHHbIM MaTepuan BHOBb HaArpesBatoT, MOMelas ero B mydesibHyto neyb?
(1 6ann)

3. Kakoi Kfiacc HeopraHWYeckMx MaTepuasnoB MOAy4eH Moc/ie AJAUTENbHO BTOPUYHOIO
HarpesaHua? (1 6ann)

4. BbICKaXKMTe NpeanosioXKeHne, novyemy nocae HeckoNbKMX CMHTE30B AaHHOro maTtepuana
neyb BbIXOAWUT U3 cTpos. (2 6anna)

Bcero — 8 6annos

http://enanos.nanometer.ru
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